

Коммерсантъ



4 601865 000233



Среда 30 ноября 2022 №222 (7423 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимым от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | Алексей Кудрин покидает пост главы Счетной палаты, от полномочий его освободит Совет федерации — 3

новости | Для бывшего гендиректора «Славянки», обвиняемого в получении откатов и хищениях, запросили новый срок — 4



Вихри судебные веют над нами

На съезде судей Валерий Зорькин не дал заскучать Владимиру Путину

29 ноября в Государственном Кремлевском дворце начался X Всероссийский съезд судей. Специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников обращает внимание на то, что глава Конституционного суда Валерий Зорькин в своей пылкой речи, посвященной возможности отмены смертной казни и соотношению справедливости и законности в судебном деле, пару раз напомнил того Валерия Зорькина, который возражал президенту только потому, что так думал.

Этот съезд не собирался уже шесть лет. Казалось, в этом не было уже совсем никакой нужды. Но вот она возникла, и почти тысяча мест в зале была заполнена. Все тут было в судьях. Честно говоря, при взгляде на этот громадный зал из головы потом не выходила только одна мысль: Господи, сколько сроков они все вместе дали людям. Если только сложить... Века сольются в один унылый миг...

На сцене стояли три кресла. Они были предназначены для Владимира Путина, Валерия Зорькина и Вячеслава Лебедева. Судьям из первых рядов не получалось хорошо их рассмотреть из-за выстроившихся между ними и сценой фотокорреспондентов, так что недовольные судьи начали в какой-то момент выкрикивать:

— Да что вы выстроились? Да кто тут для кого?!
— Ничего, мы присядем, — откликнулся один миролюбивый фотокорреспондент.

Эта фраза вызвала гомерический хохот в первых рядах. Судьи не могли успокоиться.

— Присядут!.. Конечно, присядут... Обязательно присядут, если будут себя так вести! — радовались судьи.

— Сядут все, — обиженно буркнул кто-то из фотокорреспондентов.

Улыбки слетели с судебных лиц.

— Вы знаете, — обратил внимание собравшихся Владимир Путин, — что судебная система постоянно развивается, этого требует сама жизнь, ее стремительные перемены, ключевые события, и Верховный суд неизменно отвечает на новые вызовы времени и запросы нашего общества.

Да, он, без сомнения, прислушивается к поступающим время от времени запросам и учитывает их. Это и в самом деле ни для кого не секрет.

Владимир Путин упомянул про большую нагрузку на судейских:

— Так, в 2021 году только по первой инстанции судами было рассмотрено более 39 млн дел, наверняка председатель Верховного суда еще об этом будет говорить, — а за девять месяцев этого года (уже. — А. К.) — свыше 30 млн. Важно, что даже в период пандемии — я уже об этом как-то говорил публично, хочу и сегодня на вашем съезде это отметить — российские суды продолжали работать в своем обычном режиме. Так было не во всех странах мира, а наши суды работали. Но ведь и так все сидели, хоть и по домам.

О том домашнем аресте страшно вспомнить. Но ведь и плюсы были.

О плюсах как таковых было сказано отдельно:

— Суд России последовательно идет по пути более широкого применения наказаний, альтернативных лишению свободы, и мер пресечения, не связанных с заключением под стражу. С 2016 по 2021 год общее число осужденных сократилось на 22%, а численность лиц, осужденных к реальному лишению свободы, уменьшилась на 19%.

Есть, правда, мнение, что просто тюрьмы переполнены и сажать некуда. Но на самом деле такое трудно предположить в России.

— Принимаются меры и по гуманизации уголовной ответственности за преступления, совершенные в сфере экономической деятельности, — заявил российский пре-



Глава Конституционного суда Валерий Зорькин выступал местами даже, казалось, отчаянно

зидент. — За десять месяцев этого года судами рассмотрено 5 тыс. таких дел в отношении 5,5 тыс. лиц, осуждено — 3,5 тыс., а в отношении 2 тыс. граждан уголовные дела прекращены судами.

Количество дел и правда сократилось. Вопрос, почему. Не потому ли, что прежде самой экономической деятельности в стране стало меньше? И нарушать будет вот-вот совсем некому и нечего.

— Реальное лишение свободы назначено 9% осужденных. Это реальные цифры! — добавил президент. — Мера пресечения в виде заключения под стражу избрана для 262 граждан.

Что же такое сделали эти 262 гражданина, если выясняется, что в стране теперь не так уж просто сесть за экономическое преступление?

Впрочем, в такую статистику мало кто верит, кроме, может, Владимира Путина и самих судей. Все ведь зависит от того, как считать и что учитывать. А сколько экономиче-

ских преступлений идет, например, в суде как мошенничество, и это просто другая статья?

Владимир Путин продолжал хвалить судебных:

— Добавлю, что судебному сообществу принадлежит большая роль в укреплении делового климата в стране. Дела, связанные с работой предпринимателей, часто сложные, запутанные и потому требующие всестороннего и глубокого рассмотрения, всегда в поле зрения судов.

Речь российского президента в какой-то момент стала казаться либеральной:

— В целом вызовы, угрозы, с которыми столкнулась и сталкивается сегодня страна, не могут служить оправданием для поверхностного или обвинительного подхода при проведении судебных разбирательств, следственных и других процессуальных действий. Права и свободы наших граждан гарантированы Конституцией. Они незыблемы! Мы никогда не должны об этом забывать.

НОВОСТИ — 3

В самом прямом переносном смысле

Почему консультации по стратегическим вооружениям между Россией и США вряд ли скоро возобновятся

В МИД РФ вчера объяснили, почему российская делегация накануне отказалась от участия в консультациях с американцами по Договору о стратегических наступательных вооружениях (ДСНВ). Объяснили дважды: устно — помягче, письменно — жестче. Из обеих версий следовало, что проблема не в самих стратегических вооружениях, а в консультации вокруг Украины. И судя по всему, о скором возобновлении консультаций по ДСНВ можно забыть.

«Политический сигнал»

После того как в понедельник стало известно, что Россия неожиданно отказалась от участия в заседании двусторонней российско-американской консультативной комиссии по ДСНВ, у многих возник вопрос: а почему? Мероприятие обсуждалось несколько месяцев, дата и место были согласованы и уже даже публично названы (29 ноября — 6 декабря, Каир), рабочие документы подготовлены. И вдруг в Госдепартаменте США буквально накануне заявили: российская делегация в одностороннем порядке проинформировала их о переносе встречи. В американском внешнеполитическом ведомстве добавили, что «готовы провести заседание комиссии в любые кратчайшие сроки». В рос-

сийском МИДе в понедельник подтвердили, что мероприятие переносится, но не уточнили, почему и на когда (см. „Ъ“ от 29 ноября).

Во вторник российская сторона дала ответ на эти вопросы — причем сразу в двух вариантах — дипломатичном и ультимативном. Первый представил заместитель главы МИД РФ Сергей Рябков. «По большому счету ситуация складывалась так, что у нас не оказалось другого выбора, решение принималось на политическом уровне. Мы столкнулись с ситуацией, когда наши американские коллеги по ряду направлений демонстрировали не просто нежелание воспринимать наши сигналы и считаться с нашими приоритетами, а действовали в противоположном ключе», — сказал он журналистам в кулуарах конференции в Фонде им. Горчакова. А далее пояснил, о чем именно речь: «Здесь есть, разумеется, эффект происходящего на Украине и вокруг нее, но буду это отрицать. Контроль над вооружениями и диалог в этой сфере не может обладать иммунитетом к тому, что вокруг, и более широкая картинка — достаточно непростая, по большому счету тревожащая — сказала на этом». Россия, по его словам, сочла необходимым послать США «политический сигнал», а потому проинформировала их о том, что консультации переносятся.

мировая политика — 6

Комбайны зажевали бумагу

Регуляторные сложности не дают хода параллельному импорту сельхозтехники

Дилеры столкнулись с проблемой продажи в России сельхозтехники ушедших с рынка иностранных брендов — уже почти месяц она скапливается на складах и не доходит до аграриев. Сложности возникли после перехода на электронные паспорта самоходных машин (ПСМ) с 1 ноября. Для их получения дилеры брендом-изготовителем, хотя те ушли из РФ. У легковых машин таких проблем нет, однако они могут возникнуть в других сегментах спецтехники. В Минпромторге уже прорабатывают временный порядок выдачи паспортов для параллельного импорта.

После перехода с бумажных на электронные паспорта для самоходных машин с 1 ноября иностранная сельхозтехника в РФ застряла на складах, рассказали „Ъ“ на рынке. Проблема в невозможности получения электронного паспорта самоходной машины (ПСМ): дилер должен подтвердить, что уполномочен производителем, но большинство иностранных компаний приостановили работу в РФ или покинули рынок, пояснили „Ъ“ в Ассоциации дилеров сельскохозяйственной техники АСХОД.

Председатель правления ассоциации Александр Алтынов поясняет, что сейчас сельхозмашины поставляются силами дилеров из ЕС и других стран — по сути, по так называемо-

му параллельному импорту — и подтверждение «уполномоченности» импортера потеряло актуальность. Но без ПСМ дилеры не могут отгрузить технику клиентам, и та простаивает уже после ввоза в РФ. По словам господина Алтынова, речь уже может идти о сотне машин (в том числе тракторах и комбайнах).

Сама идея перехода на ЭПСМ и отказа от бумажных паспортов хорошая, признает коммерческий директор «ЭкоНиваТехника-Холдинг» Геннадий Непомнящий, но «реализация возникли вопросы». До перехода на электронные паспорта выдавать документ могли таможенные органы, но сейчас эта функция перешла только к уполномоченным Минпромторгом организациям, поясняет он. «В итоге мы завозим технику, платим пошлины и сборы, в том числе утильсбор, растаможиваем ее, получаем машины, но не можем отгрузить их. Сейчас у нас стоит порядка десяти единиц техники, а все эти машины ввозились под конкретные потребности клиентов — они им нужны», — говорит собеседник „Ъ“.

«Фактически это машины, которые или невозможно заменить, или можно, но на несколько других, что требует роста числа специалистов — а это сложно в нынешних условиях», — поясняет Геннадий Непомнящий. — Есть риски снижения производства аграриев и роста цен.

деловые новости — 8

07 «Суперджет» просят потесниться
Авиакомпании обсуждают рост субсидий для регионов и отмену привилегий для SSJ

07 Масло слилось за границу
Экспорт резко вырос в начале сезона

07 Рунет получит шифровку из центра
Национальные сертификаты вносят в закон

08 В энергетике Крыма вторгся компрессор
ТЭС полуострова временно поработают без материкового газа

08 АвтоВАЗ прицепил кредиты
РН-банку нашли нового акционера

09 «Американский папаша» едет домой
My.Games ищет покупателя на игру из-за проблем с лицензированием

У российских собственная Gordon's

Джинсы и ликеры становятся все более местными

Сокращение импорта крепкого алкоголя в Россию способствовало развитию российских брендов прежде всего в категориях джина и ликеров. По данным NielsenIQ, в этих сегментах локальные новинки стали наиболее успешными, заняв с начала года около 10% всех продаж. Компании продолжают запускать новые марки, ожидая роста спроса. Но эксперты указывают на высокую привязанность потребителей к известным брендам.

Российские производители резко наращивают долю в продажах джина, ликеров и биттеров, говорится в исследовании NielsenIQ. По итогам трех кварталов 2022 года 4,2% продаж джина в натуральном выражении пришлось на появившиеся в этом году местные марки, в категориях ликеров и биттеров локальные новинки заняли 2,7% и 2,2% спроса соответственно. На импортные бренды ликеров и биттеров за этот период пришлось только 0,1% продаж новинок, а джина — 4,6%.

По данным NielsenIQ, с начала этого года появилось 20 новых российских брендов джина, 13 новых марок ликеров и семь брендов биттеров. В категории джина у 11 запущенных марок продажи превысили 1 млн руб., а у одного бренда — 100 млн руб. Среди ликеров и биттеров оборот более 1 млн руб. показали шесть и три новых бренда соответственно. В категории виски российские марки пока уступают иностранным. По данным NielsenIQ, с начала года здесь появилось 36 новых местных брендов, но они заняли всего 0,1% от продаж категории.

Руководитель группы по работе с алкогольными и табачными клиентами NielsenIQ Павел Фунтиков отмечает, что локальные производители активно стремятся занять нишу ушедших зарубежных компаний. По данным NielsenIQ, резкий всплеск спроса на новые бренды ликеров пришелся на сентябрь, что могло быть связано с проблемами с поставками Jagermeister. А в портфеле обьявившей о сокращении работы в РФ Diageo был джин Gordon's. Как отмечает господин Фунтиков, наиболее растущими брендами джина и биттеров стали российские марки, которые стоят примерно на 30–40% дешевле, чем средний напиток в категории.

Руководитель информационного центра WineRetail Александр Ставцев говорит, что производство джина не требует сложной технологии, а сырье стоит недорого. В результате на рынке появляются очень похожие по вкусовым качествам напитки, многие из которых собственные торговые марки сетей, добавляет он. Но, продолжает эксперт, пока еще рост продаж джина в натуральном выражении объясняется эффектом низкой базы.

деловые новости — 9

Подписной индекс 50060 П1125